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PENTRU 
AUSTRO-UNGARIA: 
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STRĂINĂTATE: 

Pe un an 14 franci. 
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Concurs. 
Pentru deplinirea postului nou sislemizat 

de revizor şcolar diecezan, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care. Alegândul revizor şcolar va fi coordonat 
referentului şcolar ordinar şi-şi va primi cercul 
de agende dela Prezidiul consistorial. 

Beneficiul împreunat cu acest post constă din: 
1. Salar anual de 2400 cor. 
2. Bani de cortel 600 cor. 
3. Diurnă de 8 cor. în cazurile de exmi-

siuni la vizitarea şcoalelor şi pentru alte tre
buinţe, precum şi spesele de călătorie. 

Dela reflectanţii la acest post se cere să aibă 
cvalificaţie pedagogică academică; ceice pelângă 
aceasta cvalificaţie pedagogică vor avea şi praxă 
pe terenul şcolar, vor fi preferiţi. 

Aplicarea viitorului inspector şcolar se va 
face în mod provizor, având afacerea să o re
guleze definitiv sinodul eparhial proxim. 

Reflectanţii la acest post au să prezinte la 
subsemnatul Consistor, în terminul concursual, 
cereri adjustate cu următoarele documente: 

1. Autobiografia, pe scurt, a recurentului; 
2. Extras de botez; 
3. Toate documentele de cari dispune rela

tiv la studiul academic prestat; 
4. Atestatele despre eventualul serviciu şco

lar de până acum ; 
5. Dovezile despre altele eventuale titluri 

de recomandaţie pentru postul de sub întrebare. 

Consistorul rom. ort. 
din Arad. 

Conducerea corectă a matriculelor bise
riceşti şi expunerea diferitelor proceduri 
referitoare la rectificările matriculare. 

Dizertaţie, cetită de preotul VASILIE POPOVICIU din Oradea-mare, 
în conferinţa preoţească a tractului prot. Oradea-mare, ţinută la 

27 Octomvrie 1911. 

Conducerea matriculelor a fost şi rămâne 
una dintre îndatoririle oficiale cele mai de căpe
tenie ale preoţimei. 

Importanţa matriculelor bisericeşti rezidă mai 
cu seamă în faptul, că, până la 1 Octomvrie 
1895, ele erau singurele indicii privitoare la fluc-
tuaţiunea poporaţiunei statului, iar dela data 
amintită încoace, rămân unicele indicii referi
toare la fluctuaţiunea singuraticelor biserici. Marea 
lor importanţă ni-o arată şi împrejurarea, înde
obşte cunoscută, că extrasele matriculare, de 
pe timpul până la 1 Octomvrie 1895, în toate 
referinţele, iar dela data aceasta încoace în ra
porturile bisericeşti, sunt cele mai de frunte şi 
mai indispenzabile documente publice, pentru 
diferitele justificări înaintea diregătoriilor publice 
şi particulare. 

Prin articolul de lege XXXIII din a. 1894, 
statul a luat dela biserici conducerea matricu
lelor şi a încredinţat-o unor slujbaşi speciali ai 
săi. Prin faptul acesta însă matricúlele noastre 
bisericeşti, de pe timpul pâna la 1 Octomvrie 
1895, (data intrării în vigoare a numitului art. 
de lege), nu şi-au perdut atribuţia de documente 
publice. Ceea-ce înseamnă, că parohii şi admi
nistratorii parohiali sunt îndreptăţiţi şi îndatoraţi 
a liberà extrase de pe matricúlele bisericeşti, 
până la 1 Octomvrie 1895 în totfelul de afaceri 
şi trebuinţe. 

însemnările făcute dela data aceasta încoace 
în matricúlele bisericeşti, nu mai sunt docu
mente publice, şi extrasele din ele nu mai sunt vala
bile, decât în cadrul daraverilor pur bisericeşti. 

Prin art. de lege despre matricúlele civile, 
purtarea matriculelor bisericeşti a devenit facul
tativă, adecă s'a lăsat Ia voia liberă a biserici
lor purtarea sau suprimarea lor. 



Congresul nostru naţional-bisericesc, prin 
concluzul său din 13 Maiu 1895, Nr. 85. p. 
5. apreciând importanţa matriculelor din punctul 
de vedere al intereselor bisericii noastre, a de
cretat conducerea lor în condiţiile de până aci. 

în urma acestui concluz congresual, şi din 
consideraţia, că matricúlele parohiale, din punctul 
de vedere al intereselor bisericeşti n'au perdut 
absolut nimic din importanţa lor, — oficiile pa
rohiale sunt obligate a purta matricúlele biseri
ceşti, cu cea mai mare acurateţa. 

Se aşteaptă acurateţa aceasta dela preoţi-
mea noastră de astăzi, care în urma creşterii 
sale mai îngrijite, este în situaţia a se pătrunde 
de importanţa matriculelor, şi de sigur e mai 
capabilă a-şi împlini datorinţa şi sub acest 
raport. 

înaintaşii noştri, în foarte multe cazuri, 
parte că nu erau pătrunşi de importanţa aface
rii, parte din indolenţă şi incapacitate — după 
cum ne dovedeşte experienţa, — au condus 
matricúlele defectuos, mane şi superficial. 

Din pricina aceasta, precum şi din cauza 
multor schimbări ce se ivesc în situaţia singu
raticelor persoane sau familii întroduse în ma
tricúlele noastre bisericeşti, — se impun adesea 
rectificări şi adausuri sau schimbări în matricú
lele noastre bisericeşti. 

în cele următoare voiu înşira, în conformi
tate cu uzul acreditat în biserică, cu ordonan
ţele bisericeşti referitoare precum şi cu legea 
despre matricúlele civile, întrucât ne priveşte şi 
pe noi, — o seamă de îndrumări şi măsuri pri
vitoare la corecta purtare a celor trei matricule, 
precum şi la unele rectificări sau schimbări ce 
ocură mai des în practica vieţii noastre admi
nistrative bisericeşti. 

îndrumări generale. 
Fiecare oficiu parohial e îndatorat să poarte 

trei matricule: despre botezuri, despre cununii şi 
despre cazurile moarte, introducerile în aceste matri
cule, precum şi extrasele dintr'însele, are să le facă 
parohul, respective administratorul parohial, cu 
mâna proprie. Dânsul este răspunzător pentru 
orice incorectităţi în purtarea matriculelor. Iar 
extrasele neprovăzute cu semnătura proprie a 
lui, nu au valabilitate. 

înmatricularea botezurilor, cununiilor şi a 
cazurilor de moarte, se face prin umplerea ru-
bricelor din singuratecele matricule. 

Introducerile în matricule au să se facă cu 
îngrijire, legibil şi fără prescurtări. în rubrícele 
unde nu vine text se trage o linioarâ. Corecturi, 
răsuri, intercalări, într'un text întrodus deja, nu 
sunt admise, îndeosebi în matricúlele dinainte 
de 1 Octomvrie 1895, căci aceasta ar constitui 
falsificare de document public. 

| Matricúlele certifică adeveritatea faptelor în-
I semnate într'insele până atunci, pânăcând nu se 

adevereşte pe cale legală cuprinsul lor greşit, 
mane sau falsificat. 

Aceeaş putere certificătoare o au şi extra
sele făcute şi semnate din partea parohului, în 
perfectă consonanţă cu matricula după care s'au 
extras. 

Falsificarea matriculelor şi a extraselor sau 
certificatelor liberate în formă autentică după 
ele, constitue vina falsificării de document pu
blic şi se pedepseşte cu închisoare de 5—10 
ani şi pierderea drepturilor politice. (Art. V — 
1878. §. 391—395). 

Orice întreptări, adausuri sau schimbări în 
textele din matricule, au să se facă la rubrica 
»observărilor«, sau în cazul că rubrica ar fi in
suficientă, pe o făşie de hârtie, lipită la margi
nea matriculei, unde este întrodus cazul respec
tiv, îndreptările, adausele sau schimbările, în toate 
cazurile, trebuiesc semnate de paroh sau admi-

I nistratorul parohial. 
Având matricúlele să servească ca docu

mente de autenticitate publică, parohul are să-şi 
câştige datele de inmatricualare sau din docu
mentele ce-i stau la dispoziţie sau din mărtu
risirile unor persoane cunoscute şi bine acreditate. 

Matricula botezaţilor. 
Matricula botezaţilor, dupăcum arată şi nu

mirea ei, cuprinde însemnarea copiilor sau 
vrîstnicilor botezaţi. Nu este iertat deci a intro
duce într'însa — dupăcum se face aceasta în 
matricula civilă despre naşteri — prunci născuţi 
morţi, sau morţi în cursul naşterii, ori copii 
morţi nebotezaţi, sau în fine, copii, pe cari pă
rinţii intenţionat nu-i botează. 

însemnarea matriculara are să cuprindă sub 
număr curent: 

1. Anul, luna şi ziua naşterii şi a botezului, 
după amândouă calendarele. 

2. Numele copilului. 
3. în aceeaş rubrica — dacă rubrica spe

cială ar lipsi — are să se însemne sub numele 
copilului, în paranteză, sexul lui, adecă: prunc 
sau fată. 

4. Numele şi connumele părinţilor, cu or
tografia românească, cu excepţia cazurilor, când 
părinţii ar cere să li-se însemne numele cu or
tografia specială a lor, sau în forma arhaică 
moştenită dela înaintaşi. 

5. Religiunea părinţilor, însemnată separat 
pentru tată şi pentru mamă. Se observă, că în 
rubrica pentru religia părinţilor, nu se înseamnă 
decât religiunile recepte sau legal recunoscute. 
Secta nazarinenilor sau a baptiştilor nu se în
seamnă, ci religia avută nainte de a trece la 

I aceste secte. 12548/868. M. c , 85694/895. M. int. 
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6. Ocupaţiunea părinţilor. 
7. Locuinţa părinţilor, adecă numele loca

lităţii, cu indicarea stradei, unde stradele. au 
numiri şi a numărului casei. După numele loca
lităţii se va însemnă, în paranteză, şi numirea 
comitatului şi ţării. 

8. Indicarea împrejurării, dacă părinţii sunt 
cununaţi sau necununaţi. împrejurarea aceasta 
nu este iertat a se însemnă în rubrica respec
tivă cu cuvintele da sau nu, ci cu cuvintele cu
nunaţi sau necununaţi. 

Dacă părinţii n'au încheiat decât căsătorie 
civilă, nu este iertat a se însemna în rubrica 
respectivă, că părinţii sunt necununaţi, ci se vor 
însemnă cuvintele cununaţi numai civil, pen-
tru-că cuvântul «necununaţi« ar însemna că 
pruncul este nelegiuit, pecând, după lege, copiii 
născuţi din părinţi cununaţi pe cale civilă sunt 
legiuiţi. 

9. Numele, şi connumele scris cu ortografia 
românească, al nasului şi al naşei, precum şi 
religia şi locuinţa lor. 

10. Numele, conumele şi locuinţa moaşei. 
(Rubrica aceasta lipseşte în matricúlele între
buinţate în dieceza noastră, deşi în cazuri de 
eruări, indiciile moaşei adesea sunt singurele 
lămuriri în cazuri nebuloase). 

11. Numele şi connumele preotului boteză
tor şi atribuţia lui (paroh, administrator parohial). 

însemnările au să se facă fără prescurlări 
de cuvinte. Are să se scrie d. p. greco-oriental, 
sau greco-catolic şi nu gr.-or. sau gr.-cat. Nu 
sunt admise indicări prin diferite semne cura 
este d. p. semnul indentităţii („) sau tipicul dtto. 

Cu privire la numele pruncilor se observă 
următoarele: 

§. 44. al legii despre matricúlele civile sună 
aşa: »Nimenea nu are dreptul să poarte alt 
nume de familie şi de botez, decât cele însem
nate în matricula naşterilor«. Iar în sensul or
dinului ministrului de interne Nr. 23908/896. : 
»Schimbarea numelui de botez, absolut nu se 
admite«. 

De aci urmează, că preotul are să fie cu 
precauţiune, ca numele de botez din matricula 
parohiei să corăspundă cu cel din matricula 
civilă. în scopul acesta matriculantul civil este 
obligat a extrăda despre înmatricularea cazului 
de naştere o adeverinţă, care are să fie înmânată 
preotului, cu ocazia aducerii pruncului la botez. 
Iar eventualele schimbări de connume prin or
dine ministeriale, parohul are să le însemne la 
rubrica respectivă a »observărilor<. 

Cu privire la punerea numelor de botez, 
se recomandă preoţilor a-şi instrui credincioşii 
să dee copiilor lor nume obişnuite în limba ro
mânească şi mai ales să-i dedee cu numele 
strămoşeşti romane, căci acestea se cuvin şi 

şed bine fiilor neamului nostru şi ilustrează 
într'un mod demn şi vădit romanitatea neamu
lui românesc. Asemenea nume sunt d. p . : 
Adrian, Traian, Aurel, Constantin, Vaier, Octa-
vian, Victor, Lucreţia, Teodora, Anastasia etc. 
Este o datorinţă a preotului românesc, să fe
rească pe credincioşii săi de a îndrăgi şi pune 
pruncilor lor nume străine ca sunet şi caracter, 
nume cari nu stau în legătură cu sufletul şi cu 
trecutul neamului nostru, şi cari încopciate de 
numele de familie româneşti sună atât de hibrid 
şi straniu. De pildă: Moldovean Aladâr, Arde
lean, Elerner, Morariu Etelka, Crişan Arpăd, Vă-
lean, Etele etc. în locul astorfel de nume, cari 
n'au nimic comun cu limba şi cu sufletul ro
mânesc, preotul să familiarizeze între credincio
şii săi nume ilustre din istoria neamului româ
nesc, ca: Radu, Mircea, Ştefan, Mihai, Jancu, etc. 

Referitor la religiunea pruncilor, preotul 
are să poarte grije, ca aceea să se însemne şi 
în matricula civilă, conform cu starea faptică, 
iar în cazuri de abateri sau erori observate, are 
dreptul, în sensul ordinului Ministrului de interne 
Nr. 111.154. din 1895 să ceară rectificarea ma-
triculei civile. 

* 
Dispoziţiunile legi, referitoare la religiunea 

pruncilor (Art. XXXII, din 1894) se rezumă în 
următoarele: 

Dacă căsătoria, din care s'a născut pruncul, 
a fost încheiată nainte de 1 Octomvrie 1895, atunci 
— dacă părinţii sunt de o religie — pruncul, 
de orice sex, urmează legea comună a părinţi
lor ; dacă părinţii sunt de diferite religii recepte, 
băiatul urmează legea tatălui, iar fata pe a ma
mei sale. 

Dela 1 Octomvrie 1895 încoace, ceice vreau 
să încheie căsătorie, dacă sunt de diferite reli
gii, se pot învoi înainte de încheierea căsătoriei, 
ca toţi pruncii lor de ori-ce sex ar fî,^ să ur
meze religia tatălui sau a mamei lor. învoiala 
aceasta numai atunci are valoare, dacă s'a în
cheiat înaintea notarului public sau a judelui 
cercual, sau a primarului orăşenesc, sau înain
tea prim-pretorului, în forma prescrisă de lege. 
Actul despre învoiala aceasta îl numim »Bever-
saU. în lipsa învoielii acesteia, pruncii urmează 
legea părinţilor lor după sex, întrucât părinţii 
aparţin unei religii recepte sau recunoscute. 

învoiala pomenită, numai în cazul acela se 
mai poate schimbă, dacă unul dintre căsătoriţi 
va trece la religia celuialalt, âSSLj Cel ambii devin 
membrii aceleiaş biserici. In cazul acesta învoiala 
se poate schimbă, între acelea-şi condiţii, dar 
numai în sensul, că pruncii, cari se vor naşte, 
precum şi toţi copiii, cari n'au împlinit încă 
vrâsta de 7 ani, vor urmă acum religia comună 
a părinţilor şi vor fi crescuţi într'ânsa. Prunci 



trecuţi peste vrâsta de 7 ani, dar cari n'au ajuns 
la etatea de 18 ani, pot să treacă la religia pă
rinţilor lor, pelângă formalităţile prescrise pentru 
trecerile religionare, însă numai cu învoirea auto
rităţii tutoraie. 

Aceeaş dispoziţie a legii se aplică şi în ca
zul, când părinţii de aceeaş lege ar trece la o 
altă religie. 

Dacă unul dintre părinţi ar trece la o altă 
religie, pruncii de sexul lui, cari n'au împlinit 
încă vrâsta de 7 ani, trec cu el. 

(Va urmà.) 

Omilie 
la Dumineca a treia după Rosalii 

de: X. 
Iubiţilor creştini! 

O zicală eşită din popor zice „din păţanie în
vaţă omul", adecă din ce voieşti să fii mai cuminte, 
cu atât trebuie să păţeşti mai multe. De voeşti să fii 
iscusit, prin multe trebuie să treci şi bune şi rele. 
Din cele bune .tragi folosul, iar din cele rele învăţă
tură. Ai dat de un bine, te duci şi a doua oară la el, 
ai dat de un rău, a doua oară te fereşti de el ca de foc.-

Şi acuma dacă ne uităm noi în jurul nostru ve
dem că în lumea aceasta ai lipsă de multă învăţătură 
ca să te poţi ferici, căci lumea pe zi ce merge se tot 
cuminţeşte. Ca să înveţi toate decâte ai lipsă în vieaţă 
numai şi numai din păţania ta proprie nu se poate, 
pentru că atunci o vieaţă întreagă nu-ţi este de ajuns. 
Iar ca totuşi să nu suferi de prostie şi în urma pro
stiei tale de năcaruri atunci n'ai decât să mai re
curgi şi la păţania altora şi să tragi învăţătură pen
tru tine. 

Noi trăim aici cu familiile noastre casă lângă 
casă şi întreagă omenimea trăeşte în comunitate pe 
întreg rotogolul pământului, căci doară gazetăria care 
azi face un serviciu atât de mare duce vestea pe=te 
ţări şi mări şi o răspândeşte şi prin cele mai jascunse 
locuri de prin văi şi munţi. De aceea cetiţi gazelele 
în dumineci şi sărbători că de acolo multe puteţi 
învăţă! 

Cum zic, noi trăim aici la olaltâ fiecare cu tre
burile sale, felul vieţii însă vă este acelaşi la unu ca 
Ia altul, nu este deosebire. Fiecare lucră acelaş lucru 
în ogorul său, fiecare are aceleaşi datorinţe faţă de 
biserică, faţă de şcoală şi faţă de stat. 

Ca lucrul tău să-1 lucrl cât mai bine, ca dato-
rinţete tale să-ţi-le împlineşti cât mai punctual nu 
aşteptă ca să le înveţi toate acestea din păţania ta, 
cftci atunciâ prea mult ar trebui să păţeşti ; ci învaţă şi 
dela altul. Când vecinul tău cutare a avut bucate 
bune întreabă-1 pretineşte cum le-a lucrat ca să în
veţi şi tu, dacă tu ai avut cândva vite frumoase spune 
vecinului tău cum le-ai crescut să înveţe şi el şi aşa 
să vă învăţaţi unul pe altul căci asta este chiemarea 
locuirei noastre la olaltă. 

Dacă cutare om a ajuns în năcaz deschideţi bine 
ochii şi priveşte să nu ajungi şi tu. 

Dumnezeu s'a îngrijit întratâta de noi să ne 
deâ mijloacele cu ari să ne ajutorăm, ne-a dat ochi 
de văzut, urechi de auzit, minte de judecat şi inimă 
de simţit. Acum rîndul nostru este să ne folosim de 
aceste mijloace pe cari ni le-a dat Dumnezeu spre 

I binele nostru, să le punem în serviciul poruncilor şi -
\ învăţăturilor Lui şi să nu ascultăm de boldurile ispi

telor diavoleşti căci „nu poţi servi la doi domni." 
Toate acestea le putem scoate din învăţătura 

sf. evangelii de azi. 
Ascultaţi acum de vedeţi cum ne învaţă Mântu

itorul Hristos în sf. evange'ie de azi. 
Zice sf. evangelie : 
„Zisa Domnul: Luminătorul trupului este ochiul 

deci de va fi ochiul tău curat tot trupul tău va fi lu
minat. Iar de va fi ochiul tău rău, tot trupul tău va 
fi întunecat. Deci dacă lumina, care este întru tine, este 
întunerec, dar întunerecul cu cât mai muliu? 

Iubiţilor creştini! 
Cuvintele pline de înţelepciune ale Mântuitorului, 

din sf. evangelie de azi ne arată o asemănare din 
cele mai nimerite între felul de a vedea, de a judeca 
şi de a simţi al omului. Fiecare om în urma deplinei 
libertăţi priveşte lucrurile din afară fie ale sale fie 
ale altuia, le judecă după firea şi înţelegerea sa, iar 
în urma judecăţii ce şi-o face i-se deşteaptă şi simţi
rea şi simte plăcere, sau neplăcere după cum a văzut 
lucrurile de bune sau de rele. 

în sfârşit întreaga noastră vieaţă redusă la forma 
ei începătoare nu constă din alte, decât din aceste trei 
funcţiunii: priveşti, judeci şi s :mţeşti. Când deja 
ai ajuns să simţi aceea ce ai văzut şi ai judecat, 
atunci simţirea ceea te pune şi în mişcare, te în
deamnă şi pe tine la lucru: de e bun să faci aceea 
ceai văzut sau de e rău să te fereşti. 

Pe aceasta zace toată înţelepciunea cuvintelor 
sf. evangelie de azi când zice: „de ca.fi ochiul tău 
curat'- adecă de vei vedea bine, de vei judecă drept, 
de vei simţi cu adevărat; atunci „tot trupul tău va fi 
luminat" adecă întru toate ale tale îţi va merge bine pen
tru că ai ştiut află calea şi mijloacele cari să te ducă 
la bine, fiindu-ţi privirea bună, judecata dreaptă şi 
simţirea adevărată. Dar „deva fi ochiul tău rău, atunci tot 
trupul tău va fi întunecat" atunci iubite creştine nă
cazurile se vor legă lanţ de tine, nu vei scăpă de ele, 
vei trece dintr'una într'alta fără să şt] cum ai ajuns 

| şi numai din simplul, motiv că ţi-a lipsit privirea se
nină judecata dreaptă şi simţirea adevărată. 

Pentru ilustrarea acestora iată un exemplu ce 
nu de mult s'a întâmplat: aţi cetit doară cu toţii prin 
gazete catastrofa înfiorătoare a vaporului „Titanic" 
care mergea din Anglia în drumul său spre America, 
în mijlocul apei uriaşe ce să numeşte „Ocean" s'a 
izbit în puterea nopţii de un munte de ghiaţâ care 
plutea pe apă, s'a găurit şi s'a cufundat. Cu el împre
ună au perit o mie şi câteva sute de oameni pe lângă 

j o marfă de câteva zeci de milioane, 
i O întâmplare îngrozitoare ! 

Iată iubiţilor creştini ochiul rău! Conducătorii 
acelui vapor nefericit încă au privit lucrurile şi le-au 
judecat, căci doară toţi au fost oameni iscusiţi numai 

1 cât nu cu privire curată şi cu judecată prea cumpă
nită. Ei şi-au propus să facă acelaş drum mai iute 

i ca celelalte vapoară, şi fără să ţină samă de pedecile 
S ce iar întimpinâ s'au pornit la o întrecere nebunească, 
i Cu alte cuvinte ei au privit cu ochii răi celelalte so-
I cietăţi de vapoară cari le făcea concurenţă şi astfel 
! şi-au propus să iasă deasupra lor. Judecata de ase

menea nefiindu-le destul de precumpănitoare ca să 
se ferească de nenorocire şi mai presus de toate li-
psindu-le presimţirea unei astfel de nenorociri cu toate 
Borurile ei, au săpat mormântul atâtor călători în 
mijlocul mării. 
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Şi acum fără să mai umblăm după alte exemple 
peste ţări şi mări — zicând ca nişte buni creştini 
pentru acei bieţi nenorociţi Dumnezeu să-i odih
nească să ne întoarcem la vieaţa noastră de toate 
zilele unde bâjbăe totatâtea nevoi şi năcazuri, cari 
cer sfat lecuitor. 

Iubiţi creştini! 
Presupun că fără să vă spun exemple vi, ştiţi 

şi cunoaşteţi atari cazuri, unde familii întregi s'au 
ruinat, au sărăcit din cauza beţiei. Durere sunt foarte 
multe cazurile acestea la noi Românii. Om cu căpă-
tâiu şi rînduială bună pornindu-se pe beţie fără mă
sură a ajuns la sapă de lemn, familia ia rămas pe 
drumuri iar el neputând suferi multă vreme otrava 
beţiei s'a prăpădit în cea mai mare mizerie. Aceasta 
este istoria scurtă şi destui de tristă a tuturor beţivi
lor fără cumpăt. 

De când s'a generalizat în mijlocul poporului 
consumarea acestei beuturi otrăvitoare, şi-a cules 
jertfele sale considerabile din fiecare generaţie. Exem
plele vi sunt fără număr în toate părţile. Şi cu toate 
acestea numărul beutorilor in loc să scadă — văzând 
din păţania altuia că unde duce beutura — creşte pe 
zi ce merge, ca şi când aceasta beutură afurisită te-ar 
duce la cele mai bune norociri. 

-Stai uimit şi te întrebi: cum se poate întâmplă 
aceasta? Păţania semenului tău băutor iţi stă înaintea 
ochilor, numai că nu-ţi strigă la ureche fugi că te 
duce la nefericire şi cu aceasta totuşi mai sunt aţâţi 
beutori. 

Iată iubiţilor creştini ochiul rău, cuvintele Mân
tuitorului. Fiecare om beutor cunoaşte păţania altor 
beutori înaintaşi de ai săi totodată trebuie să recu
noască şi aceia că numai la bine nu te poate duce 
beutura; îi lipseşte însă simţirea adevărată care să I 
facă să simtă într'adevăr mizeria în care 11 duce beu
tura şi care simţire să-i deştepte voinţa de a se feri 
de ea. Lipsindu-i simţirea, ochiul lui nu mai este 
bun, ochiul iui este rău pentrucă înzădar vede, înzădar 
judecă aceea-ce vede, simţirea nu o are ca să-şi simtă 
aceea ce vede şi judecă. Neavând simţire, n'are nici 
voinţă şi astfel bietul nenorocit se va prăbuşi în 
prăpastia mizeriei mai curînd, sau mai târziu sub 
vederea ochilor săi cari nu sunt buni. 

Altfel de ochiu râu şi mai păcătos acela, care 
nu voeşte să recunoască lucrul bun al altuia. Ochiul 
unui astfel de om e orbit de patimi, de dujmănie şi 
de rea voinţă. El nu se poate uita frumos la vecinul 
său căruia ca om mai cuminte mai chipzuit decât el 
îi merg lucrurile mai bine decât lui. 

tn loc de a luă învăţătură dela el s'au chiar de 
a se întoarce cătră el pretineşte pentru a cere sfat 
îl pizmueşte şi setos aşteaptă momentul când să pună 
stavilă în calea treburilor bune ale vecinului său. 

O câtă răutate mai zace în lumea aceasta! 
Vecin cu vecin, frate cu frate, ba chiar şi părinte 

cu copil nu se mai pot vedea. 
Duceţivă şi vedeţi judecătoriile şi tribunalele cât 

sunt de cercetate. Zâinic bate mulţime de popor la 
uşa legilor dreptăţii pământeşti. Şi din ce cauza? Din 
cauza ochiului rău. 

Unul s'a certat, altul s'a bătut iar al treilea 
chiar a omorît; fraţii nu pot împărţi averea, copilul 
e nemulţămit cu moştenirea dela tatăl său, sluga 
a furat pe stăpân, stăpânul nu-şi plăteşte regulat mun
citorii. 

0 mulţime groaznică de lucruri urîte se desfă
şură înaintea judecătorilor noastre aşteptând sentinţa 
dreptăţii pământeşti. 

Şi toate acestea iubiţilor creştini n'ar fi dacă 
ochii tuturora ar fi buni după cum zice sf. evangelie 
da azi. Atunci fiecare ar vedea lucrurile în adevărata 
lor stare, s'ar iubi unii pe alţii după cuvitele Domnu
lui care zice: „iubeşte pe deaproapele tău ca pe tine 
însuţi". Găci doară nu pentru aceea suntem făcuţi 
după una şi aceeaşi făptură ca să ne certăm, să na 
batem, să ne omorîm şi apoi să ne judecăm unii cu 
alţii, ci ca să trăim în bunăînţelege;e la olaltă după 
cum zice Mântu :torul intr'alt loc, „unul este rabi adecă 
Domnul vostru iară voi toţi sun'eţi fraţi'1. 

Zice sf evangelie mai departe : 
„Nimeni nu poate sluji la doi domni, că sau pe 

unul va urî şi pre altul va iubi; sau de unul se va 
ţinea şi de altul nu va îngriji; nu puteţi lui Dumnezeu 
sluji şi lui Mamona". 

Sub Mamona înţelegem iubiţilor creştini averea, 
avutul pământesc. 

Priviţi în zi de lucru cum se trudesc oamenii în 
toate părţile, lucră ziua noaptea numai ca să poată 
face ceva. In val-vârtejul acesta sunt oameni, cari îşi 
uită de sine şi în lăcomia lor fără margini după avere 
nu mai aleg mijloacele cele bune, ca prin muncă şi 
trudă cinstită să-şi agonisească avutul, ci se folosesc 
şi de cele mai urîte şi păcătoase fărădelegi, ea înşe
lăciunea, jurăminte strâmbe, bătaie, furt şi omor. 

Auzi că cutare hoţ de codru a eşit în drumul 
ţării, ba a întrat în puterea nopţii la cutare om în 
stare bună, l'a omorît şi l'a jăfuit. Altul deasemenea 
tot noaptea — căci noaptea acest întunerec de iad 
acopere cele mai multe păcate — s'a dus şi a mutat 
ţăvul dintre locul său şi al vecinului; ajungând la 
lege şi-a întărit fărădelegea cu jurământ strâmb. 

Acum iubiţilor creştini staţi şi judecaţi; omul 
acela care prin jurăminte strâmbe prin furt şi omor 
îşi agoniseşte avere şi bani mai stă el sub stăpânirea 
lui Dumnezeu? Nu! acela de Dumnezeu nu se mai 
ţine, acela de diavolul se îngrijeşte pe acela îl iubeşte. 
Căci sf. Scriptură altcum ne învaţă despre toate acestea 
ea zice: „Să nu iei numele Domnului Dumnezeului tău 
în deşert; că Dumnezeu nu va lăsă nepedepsit pe acela 
care va lua numele lui în deşert". Iar în a 9-a şi a 
10-a poruncă Dumnezeească zice: „Să nu mărturiseşti 
mărturie mincinoasă asupra deaproapeiui tău". „Să nu 
pofteşti casa aproapelui tău, nici ţarina lui, nici boul 
lui, nici asinul lui, nici nimica din cele-ce sunt ale 
aproapelui tău". A 8-a poruncă Dumnezeească zice 
„să nu furi" a 6 a „să nu ucizi". 

Cât sunt de frumoase poruncile acestea pe cari 
Dumnezeu le-a dat nu pentru Sine, căci El n'a avut 
lipsă, ci pentru binele nostru al tuturora ca să ne asi
gure viaţa şi avutul nostru adunat cu trudă şi oste
neală; şi acum deşi nouă tuturora ne servesc totuşi 
se calcă în picioare cu o nepăsare şi uşurătate, care 
te sgudue până în adâncul sufletului. Da! se calcă 
pentrucă boldurile diavoleşti îl îndeamnă pe om la 
cele mai urîte păcate acelea zic: jură strâmb, fură, 
omoară nu te doară capul de altul numai să'ţi aduni 
avere. Şi omul cel slab de minte le face toate acestea 
în lăcomia lui după bani, pentru că aceasta « c a l e a 
cea mai uşoară pe care ajungi iute la avere. învăţă
turile şi sfaturile Dumnezeeşti sunt frumoase, dar 
pentru un om lacom şi rău sunt ghimpe la inimă, căci 
acesta nici când nu se va mulţămi cu aceia-ce ne-a 
dat Dumnezeu. Deşi Dumnezeu s'a îngrijit de toate 
făpturile sale, a dat fiecăreia aceia cei de lipsă; cu 
atât mai vârtos s'a îngrijit şi se va Îngriji de om, care 
este coroana făpturilor Sale. Auziţi ce zice Mântuitorul 
mai departe în sf. evangelie de azi: 



„Pentru aceasta zic vouă: Nu vă grijiţi cu sufle
tul vostru ce veţi mânca şi ce veţi bea; nici cu trupul 
vostru, cu ce vă veţi îmbrăca. Au nu sufletul mai mare 
este decât hrana şi trupul decât haina ? Căutaţi spre 
paserile ceriului că nici samănă, nici seceră, nici adună 
în jitniţe şi Tatăl vostru cel ceresc le hrăneşte pe dân-
sele. Au nu voi mai multă deosebire aveţi de acestea" ? 

lubifilor creştini! Cuvintele a nu ne îngriji de ce 
vom mânca şi de ce vom bea nu însamnă că noi să 
stăm în trândăvie şi lenevire aşteptând ca toate să ne 
vie de gata. In starea aceasta fericită a fost numai 
un singur om, Adam în Raiu. Dar şi aceia neascultând 
poruncile lui Dumnezeu a fost scos de acolo ca să-şi 
agonisească pânea prin munca şi asudoarea feţii sale. 
Nouă ca urmaşi ai lui nu ni-s'a dat nimic de-a gata, 
ci toate trebuie să le muncim dar cu ajutorul lui 
Dumnezeu şi.... cu muncă cinstită. 

Toată grija Iui Dumnezeu pentru noi să mărgi
neşte la aceia că ne-a dat toate mijloacele bune cu 
cari să ne asigurăm traiul, ne-a dat minte, sănătate, 
putere de a lucră, ne-a dat terenul unde să lucrăm, 
câmpuri întinse unde de sămănăturile noastre El se 
îngrijeşte cu ploaie şi cu soare ca să le crească. Noi 
numai cât aruncăm sămânţa în pământul scrumat şi 
apoi aşteptăm timpul culesului când ne ducem şi le 
adunăm gata crescute de mâna nevăzută a lui Dumne
zeu. Ciurdele noastre de vite cine le fereşte de boale? 
nu tot mâna Lui celce ne iubeşte aşa de mult? 

Vedeţi dar că parjea cea mai grea a rămas tot 
în sarcina Lui. După cum zice *şi sf. apostol Pa-
vel: „nici cel ce sădeşte este ceva, nici cel ce udă, ci 
D-zeu cel ce dă creşterea11. Şi închipuiţivăce arfide noi când 
ajutorul Său ne-ar părăsi. Când grăunţele aruncate în 
pământ n'ar răsări, când vitele ne-ar pieri iar pe noi 
near lipsi şi de sănătatea şi puterea ce o avem. Atunci 
fiecare ar vedea cât este de trudit şi neputincios fără 
ajutorul lui Dumnezeu. Inchipuiţi-vă ce ar fi de bieţii 
noştri români din părţile bănăţene pe cari numai zi
lele trecute ia năpădit potopul de apă nimicindu-le 
toate sămănăturile; dacă n'ar avea încredere în Dzeu 
că pe anul viitor le va da o recoltă mai bună şi 
astfel cu ajutorul Lui vor scăpă de neajunsuri? 

Toate cele de lipsă iubiţilor creştini ni le-a dat 
Dumnezeu, cum sănuni-le dea nouă dacă suntem buni 
căci doar şi de paserile ceriului s'a îngrijit, drept că 
acelea nici nu fac atâtea răutăţi ca noi. Priviţi cio
cârlia cum se înalţă în zi de vară drept spre soare, 
tot bătând din aripioare cum zice poetul şi înalţă cân
tece frumoase spre văzduhul ceriului. 

Dar nu numai de noi şi de paserile ceriului s'a 
îngrijit Dumnezeu, ci de toate creaţ'unile sale, pe 
toate Ie-a îmbrăcat şi le-a împodobit cu frumseţea 
darurilor Sale cum zice sf. evangelie de azi: „Şi de 
haină ce vă îngrijiţi ? Socotiţi crinii câmpului cum cresc, 
nu se ostenesc, nici torc. Iar zic vouă, că nici Solomon 
întru toată mărimea sa, nu s'a îmbrăcat ca unul de 
aceştia. Deci dacă de iarba câmpului, care azi este şi mâne 
se aruncă în cuptor, Dumnezeu aşa o îmbracă nu cu 
mult mai vârtos pre voi, puţin-credincioşilor? Deci nu 
îngrijiţi zicând: ce vom mânca ? sau ce vom bea ? Că 
cu ce ne vom îmbrăcă ? Că şHe Tatăl vostru cel cersec, 
că trebuinţă aveţi de toate acestea". 

Da! iubiţilor creştini ştie Dumnezeueu de toate 
câte ne trebuie nouă şi dacă se îngrijeşte eu atâta 
stăruinţă de toate câte le-a creat, cu atât mai vârtos 
se va îngriji de noi căci ne-a pus stăpâni peste toate 
creaturile Sale, numai noi să fim buni. Să fim cu mintea 

senină să ştim când şi cum trebue să ne folosim de 
ajutorul ce ni-1 dă şi de sprijinul ce ni-1 arată. Să nu 
ne uităm cuvintele românului: „ijutăte tu pre tine, 
c'apoi şi Dumnezeu te ajută". 

Omului cuminte, omului harnic şi lucrător nu-i 
este greu a trăi, viaţa Jui totdeauna este uşoară pentru 
că ştie afla calea şi mijloacele cari îl duc la mulţămire 
ştie să-şi lucre lucrul său totdeauna la vreme, cu 
rânduială şi cu socoteală. 

Când toate treburile tale vor fi bine întogmite 
când ai făcut tot ce s'a cerut dela tine, atunci tu nu 
te mai îngriji că ce va urmă, de aceia poartă grijă 
Tatăl cel ceresc ; dacă ţiai lucrat bine pământul, dacă ai 
sămănat bucatele la vreme, nu mai griji de răsăritul 
şi creşterea lor, că de aceia grijeşte Dumnezeu. El 

| va trimite când trebue ploaie, când nu căldură. Tu 
căutaţi de celelalte treburi, înainte de toate caută ca 
să fii om nepătat, cinstit şi de omenie, ca să fii vred
nic de sprijinul Dumnezeesc. 

* 
Acum după toate cele auzite iubiţilor creştini 

vedeţi câte învăţături şi sfaturi folositoare poate scoate 
omul dintr'o singură evangelie? Aţi auzit că în ce 
lucruri urîte în ce năcazuri şi din cazul cu omul beu-
tor n ce mizerie te poate duce ochiul care nu este 
bun, mintea care nu este sănătoasă şi sâmţirea tâm
pită. Grijiţi dară de ochii voştri să fie totdeauna 

! senini, judecata voastră să fie totdeauna dreaptă iar 
simţirea totdeauna trează. 

In strângerea averilor voastre să nu fiţi lacomi, 
fugiţi de boldurile diavoleşti cari var îndemnă să jă-
fuiţi să înşelaţi *ă juraţi strâmb şi să furaţi; căci cu 
acestea nu puteţi fi sub stăpânirea lui Dumnezeu dar 

i nici chiar sub stăpânire omenească. Gândiţi-vâ că vine 
| ceasul când va trebui să părăsiţi viaţa aceasta, voi 
i veţi merge, averile Insă aici vor rămânea dar vor 
; merge împreună cu sufletul vostru la tronul ceresc de 

vie mărturie toate păcatele şi fărădelegile cu cari aţi 
adunat acele averi. Şi atunci ce folos veţi avea? 

Nu credeţi că averile adunate prin fărădelegi 
vor fi de folos. Mai curând sau mai târziu râsipisevor 
acelea aşa că nici urmă nu va rămânea; tot ce va 
rămânea va fi blăstămul cu lacrămi al celor jăfuiţi şi 
înşelaţi, acesta în veci va strigă după răsbunare la ceriu. 

Munciţi şi agonisiţi fiecare după puterile sale, 
azi ceva, mâne mai mult şi aşa mai departe căci din 
puţin se face mult. Şi când veţi lucră pe cale cinstită 
şi Dumnezeu vă ajută şi binecuvântarea Lui va întări 
sporul vostru, căci vedeţi că şi de paserile ceriului şi 
de crinii câmpului poartă grijă, cu atât mai vârtos va 
purtă de noi. 

Acestea ar fi învăţăturile scoase din sf. evange
lie de azi. Vorba este că numai bunăvoinţă să fie să 
le asculte omul şi nu numai să le asculte, dar să le 
şi împlinească, să nu răsune numai aici între păreţii 
bisericii ca nişte vorbe frumos răsunătoare, ci să le 
ducă fiecare cu sine, să le ducă acolo afară în viaţa 
de toate zilele. 

Mântuitorul Hristos de aceia a întemeiat biserica 
în mijlocul poporului, ca să-1 înveţe să-i îndrepte gre
şelile şi să-i arete calea şi mijloacele cari duc la bine 
şi fericire. 

Aceasta este chemarea bisericii, datorinţa popo
rului şi a voastră a tuturora este să o cercetaţi şi când 
în greul vieţii voastre v'aţi potigni în năcazuri întoarce-
ţi-vâ cu încredere cătră biserica care ne-a păstrat 
neamul de atâtea sute de ani. Şi precum le-a dat 
putere strămoşilor noştri să înfrunte greutăţile unei 
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iobagii, tot aşa ne va mântui şi pre noi pre toţi din 
năcazurile noastre. 

Biserica ne-a fost scut de apărare în întreg tre
cutul neamului nostru, tot biserica este aceia, care ne 
va întări şi ne va da putere de viaţă acum şi pururea 
şi în vecii vecii jr Amin! 

Nr. F. G. 373—1912. 
Pentru conferirea de stipendii din „Fundaţiunea 

Gozsdu" pe anul şcolar 1912/13 la şcoalele medii, fa
cultăţi, universităţi şi şcoalele de cădeţi la armata 
comună şi honvezi — se publică următorul concurs. 

1. Concurentul să documenteze cu documente 
originale sau autentícate de notar public: 
a) că este fiu de cetăţan ungar şi aparţine bisericei 

ortodoxe orientale române, spre care scop se recere 
extrasul din matricula botezaţilor, provăzut cu clau-
zula parohului competent, că şi de prezent aparţine 
bisericei gr. or. române. 

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut pubiic 
din patrie, spre care scop studenţii dela şcoalele 
medii să prezinte atestatul despre anul şcolar 1911/12 
iar cei dela facultăţi şi universităţi indicele despre 
toate semestrele ascultate pân'acum. 

c) că averea proprie, şi a părinţilor nu e dé ajuns să 
acopere toate trebuinţele pentru creşterea concu
rentului, spre care scop să producă atestat dela di-
regâtoria politică competentă. Atestatul să cuprindă 
date pozitive despre această avere şi să fie subscris 
şi de preotul locului, iar dacă nu ar fi acolo preot 
ori este înrudit cu concurentul, trebuie să fie subscris 
din partea protopopului concurent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, să pro
ducă atestat oficios despre ocupaţiunea şi despre pur
tarea sa morală pe acest timp. 

3. Concurentul să arete în petiţiune specialitatea 
la care şi locul unde voeşte a continua studiile şi dacă 
foloseşte şi alt stipendiu. 

4. Celce voeşte să studieze în străinătate se arete 
necesitatea de a continuă studiile în străinătate ca să 
se poată exoperâ concesiunea ministerială. 

5. Petiţiunea instruatâ cu documentele susamin-
üte este a se adresă reprezentanţii fundaţiunei lui 
Gozsdu Budapest VII, Holló u. 8 până la 2 3 iulie (5 
august) a. c. 

6. Toţi ştipendiştii actuali, să provoacă, ca până 
la 2/15 iulie a. c. să arete rezultatul studiilor din anul 
şcolar 1911/12 căci altcum să va sista stipendiul, 
respective ajutorul avut. 

7. Petiţiile defectuos instruate sau sosite după 
termin nu vor fi considerate. 

8. Concurentul să indice în petiţiune locul şi 
poşta ultimă, unde este a i-se trimite rezoluţiunea 
reprezentanţei. 

* 
Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui Gozsdu, 

ţinută in iunie 1912. 
Comitetul. 

CRONICA. 
Artiştii noştri, dl şi dna Bârsan, ca'n tot anul, 

astfel şi acuma îşi vor face obicinuitul turneu artistic, 
în luna iunie, prin centrele româneşti: Sibiiu, 4 iunie 
st. v.; Blaj 5, 6 iunie; Sălişte 7, Miercurea 8, Sebeş 
9, Alba-Iulia 10, Abrud 11, Brad 12, Orăştie 13, Haţeg 
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14, Caransebeş 15, 16, Lugoş 17, Lipova 19, Beiuş 
21, Reşiţa 23, Bocşa 24 şi Oraviţa 25, 26 iunie st. 
v. 1912. 

Membrii noi ai academiei române au fost aleşi 
dnii: A. T. Arion, ministrul cultelor, ca membru ono
rar, sciitorul Delavrancea membru ordinar, iar Pam-
piliu Eliade ca membru corespondent. 

Cursurile de vară dela Vălenii-de-munte. Neobo
situl luptător şi îndrumător al destinelor noastre, dl 
Nicolae Iorga, îşi va ţinea şi'n anul acesta obicinui
tele cursuri de vară Ia Vălenii-de-munte. După cum 
suntem informaţi, în anul acesta şi prinţul Carol al 
României va luă parte la excursiuni, petrecând 16 
zile la Vălenii-de-munte. 

L-a nebunit predica. în comuna Cergas (Franţa) a 
ţinut preotul o predică atât de însufleţită contra ne
credinţei, încât ţăranul de 25 ani, Pasco, a nebunit, 
impresionat fiind peste măsură de cuvintele preotului. 
Bietul nebun voia să ucidă tot ce-i venia'n cale, cre
zând, că prin aceasta virtute va scoate Franţa din 
nămolul necredinţei. 

Creştini ucişi de Mohamedani. în oraşul Scalanova 
(Asia-mică), unde sunt 6000 Mohamedani şi 4000 cre
ştini, în prima iunie Mohamedanii au năvălit cu o fu
rie nebună asupra creştinilor, ucizând şi devastând 
tot ce le-a venit în cale. Puterea poliţiei s'a dovedit 
de neputincioasă în faţa acestui fanatism ignorant şi 
abia miliţia otomană a fost în stare să pună capăt 
acestui măcel, care are numeroasă jerte. 

Jocuri hazarde pe banii bisericei. Un caz nemai
pomenit de profanare a celor sfinte s'a întâmplat în 
Angers (Franţa): Abatele Piton a dispărut, iar locu
inţa i-a rămas jefuită. Toată lumea credea, că ceva 
hoţi au jefuit casa abatelui, ear pe Piton toţi îl cre
deau mort. La 5 zile Piton s'a anunţat la poliţie, tân-
guindu-se, că nişte hoţi l-au purtat cu ei 5 zile, după 
ce i-au jefuit locuinţa. La urmă, făcându-se cercetări 
mai amănunţite, s'a aflat, că Piton jefuise şi biserica 
romano-catolică din Angers, iar cu banii aceştia a 
jucat la bursă 5 zile, perzând acolo totul. Abatele e 
de prezent în manile poliţiei. 

Examenele din Ecica-română. în anul trecut am 
adus de pildă examenele din Ecica-română, publicăm 
cu plăcere şi acum programa examenelor de estimp ; 
Program: I. Nainte de amiazi. 1. Celebrarea „Chemă
rii Duhului Sfânt" la 7 ore. Examenul cu clasa I mixtă : 
învăţător dl Valeriu Ghilâzanu. Examenul cu clasa II 
mixtă: învăţătoare dna Valeria Popoviciu-Magdu. 4. 
Examenul cu clasa III mixtă: învăţător dl Ştefan 
Şţefu. II. După amiazi 5. Examenul cu clasa IV, V 
VI mixtă: învăţător di Iuliu Magdu. 6. Examenul din 
muzica vocală cu elevii claselor III—VI mixte, învă-
ţător-propunător dl Ştefan Ştefu, după următorul Con
cert Şcolar: a) „O, prea sfântă..." terţet de I. Vorob-
chieviciu. b) „Glasurile", cântări bisericeşti, c) „Doina, 
duet de T. Popoviciu. d) „Despre şcoală", trilog de 
Măria Drăganu. e) „Ţiganca", terţet de T. Popoviciu. 
f) Declamaţie: „Constantin Brâncoveanu", de V. Ale
xandri, g) „Moara", terţet de Kiriac. Observare: în 
sala festivă vor fi expuse la vedere desemnurile pro
puse de dnii învăţători şi lucrurile de mână ale ele
velor propuse de dna înv. Valeria Popoviciu-Magdu. 
III. Vineri Ia 1/14 Iunie. 7. Adunarea generală a re-
uniunei învăţătorilor din protopopiatul Banat-Comloş, 
după program special. învăţătorii noştri din loc, vor 
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ţinea prelegeri cu elevii din aritmetică. Vineri la 
amiazi banchet, oferit de comuna politică, în onoarea 
învăţătorilor noştri. Vineri seara: Reprezentaţiune te-
atrală-muzicală. improvizată în favorul celor inundaţi, 
după program special. IV. Duminecă la 3/16 Iunie. 8. 
După Sfânta Liturgie urmează „Doxologia" şi trecând 
la şcoală, în sala festivă se vor împărţi premiile şi 
atestatele. 9. încheierea anului şcolar. Direcţiunea 
şcoalei. 

Cronică bibl iografică 
A apărut revista literară, artistică şi politică 

„Luceafărul" Nr 22, 1912 cu următorul cuprins bo
gat şi variat: Octavian Goga: Vorbeau azi noapte 
două ape... (poezie). S. D.: Răpirea Basarabiei. M. 
Săulescu: In mine... (poezie). Octav Minar: Conta şi 
Eminescu despre Basarabia. Emil Tofan: Dragostea 
cocoşatului. M. Gallus: Fabule revăzute. I. Agârbi-
ceanu: Povestea unei vieţi (roman). Cronici: E. G.: 
Adunarea dela Alba-Iulia. I. L.: 0 scrisoare a Doamnei 
Elena, lui Matei Basarab cătră domnii din Sibiiu, 18 
maiu 1653. însemnări: Spre ştire. Delavrancea în Aca
demie. Singurătatea lui Vlahuţă. Şcoli călătoare! Vlaicu 
premiat de Academie. 16.000 în vânt.. „Vieaţa Nouă" 
din Bucovina. — Bibliografie. 

Concurse* 
Pentru ocuparea postului de capelan temporal, 

pe lângă veteranul preot Antoniu Popoviciu din lerşnic, 
tractul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala" 
din Arad. 

Emolurnentele împreunate au acest post sunt: 
1. Jumătate din sesiunea parohială, constatatoare 

din 32 jughăre. 
2. Jumătate din birul legal. 
3. Jumătate din toate venite stolare legale. 
Alesul va suportă toate dările publice după be

neficiul său, şi va catehizâ la şcoala noastră din lerş
nic, fără altă remuneraţie. 

Parohia e de clasa a ll-a. 
Reflectanţii sunt poftiţi a-şi aşterne petiţiile, in-

struate conform legilor în vigoare, comitetului paro 
hial din lerşnic, pe calea oficiului protopopesc din 
Belinţ (Temes-megye), în vre-o duminecă sau sărbă
toare a se prezentă în sf. biserică, spre a-şi arătă în-
demânătatea în cântare şi tipic, eventual în serviciul 
dumnezeesc şi în predică. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Gherasim Sirb, protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-cantoral 
dela şcoala conf. gr.-or. rom. din Slatina-mureşană 
(Marosszalatna) prin aceasta se escrie concurs cu ter
men de recurgere de 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan. 

Salarul învăţătoresc este: 1. Bani gata cor. 482. 
2. 18 jughere pământ, a cărui venit anual să preţu-
eşte 120 cor. 3. Locuinţă în natură cu 2 odăi, cuină, 
cămară şi supraedificate. 4. Grădină de legume. 5. Spese 
de conferinţe 20 cor. 6. Scripturistică 10 cor. 7 Fa-
mulaţie 12 cor. 8. Lemne pentru încălzirea salei de 

învăţământ şi a locuinţei învăţătoreşti după trebuinţe. 
9. Dela înmormântări, unde va fi poftit, fără liturgie 
1 cor, cu liturgie 2 cor. 10 Dela parastas 50 fii. 

întregirea salarului Ia 1000 cor., precum şi cvin-
cvenalele s'au cerut dela stat. Alesul e îndatorat a 
provedeâ cantoratul în şi afară de biserică, precum 
şi a instruâ şcolarii în cântările şi ceremoniile bise
riceşti. 

Să obsearvă, că podul deasupra salei de învă
ţământ se rezervă pentru păstrarea bucatelor fondu
lui parohial, până când se va zidi local corăspunză-
tor pentru acest scop. 

Recursele adjustate conform Regulamentului şi or
dinelor în vigoare să se suştearnă P. On. Oficiu pro-
topresbiteral în Maria-radn», iar recurenţii să se pre
zinte în sfta biserică din Slatina-mureşană, pentru 
a-şi arătă desteritalea cantorală. 

Slatina-mureşană, la 6/19 Maiu 1912. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere ca : Procopiu Givulescu, prptoprezbiter, 
inspector şcolar. 
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Licitaţiune miiiuetidă. 
Pentru edificarea de nou a sftei biserici ort. rom. 

din comuna Sălăgeni (Szelezseny p. Borossebes) con-
i form planului şi preliminarului de spese aprobat de 
| V. Consistor sub Nr. 8170/909 se publică licitaţiune 
| minuendă cu termin de 5/18 iunie 1912 la 10 ore a. 
' m. în sala şcoalei confesionale din loc. 

1. Preţul de esclamare e 13914 cor. 09 fii. din 
: care sumă reflectanţii vor avea să depună un vadiu 
| de 10% din preţul esclamat în bani ori în hârtie de 
j valoare înainte de începerea licitaţiunei. 
i 2. Pentru participare nu poate să-ş formuleze nici 
! un reflectant nici un fel de pretenziune faţă de co-
[ muna bisericească. 
j 3. Planul, preliminarul de spese şi condiţiile de 
| licitare se pot privi de cătră reflectanţi la oficiul pa-
' rohial din Sâlageni în orice timp. Condiţiunile se vor 

publică înainte de începerea licitaţiunei. 
4. Spesele împreunate cu compunerea planului 

şi a preliminarului de zidire le va suportă acel între-
' prinzător care va efeptui lucrarea zidirei. 
; 5. Comitetul parohial îşi ^rezervă dreptul de a da 
| lucrarea în întreprindere fără privire la rezultatul lici-
i taţiunei acelui reflectant, în care va avea mai multă 
! garantă materială şi morală. 

Dat in şedinţa comitetului parohial ţinută la 14/27 
maiu 1912. 

losif Câmpian Ilie Motu 
preş. com. not. corn. 

In conţelegere cu: IuUu Bodea adm. ppesc. 
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La Librăria Diecezană din Arad se află de 
vânzare: Propise (Corecte) de exa
men â Cor. 120 fii. suta bucăţi plus 

porto postai — 30 filerî. 




